

海南举办社科普及业务能力提升研修班 业界人士探讨继承发扬红色文化 全力打造社科普及工作“新坐标”



部分发言摘录

海南省社科普及业务能力提升研修班上,我省11个社科普及单位进行经验交流,并就加强社科普及工作进行讨论。以下为部分发言摘录。

李硕勋烈士纪念馆管理处相关负责人

一是积极开展褒扬先烈工作,弘扬爱国主义和革命英雄主义精神,全面传承红色基因。海口市革命烈士纪念馆每年认真负责组织维护好清明节、五四、七一等重大纪念日或重要节日,举行形式多样的纪念活动,开展祭扫英烈、敬献鲜花、向党宣誓等爱国主义教育、红色文化教育、国防教育、入党教育等活动。6年来,联合省、市各级部门组织开展各种大型纪念活动数百场次,教育引导群众200多万人次。

东坡书院相关负责人

东坡书院开设专题项目,丰富基地建设内容,将东坡文化和社科普及活动相融合,着力打造有生机、有活力的社科公共服务平台。开设研学活动,让学生心灵飞翔的课堂。东坡书院充分发挥其社科普及示范基地、爱国主义教育基地、研学教育基地等职能,让更多的学生走进东坡书院,体验东坡文化的魅力。值得一提的是,5月25日,来自全球五大洲40多个国家和地区的130多名外国留学生齐聚东坡书院,“东坡文化体验之旅”让这批留学生真切感受到东坡魅力、儋州风采、中国文化。

三亚市南繁科学技术研究院相关负责人

南繁文化展馆集收藏、科普、科研、展览展示于一体的,自建馆以来,始终坚持以南繁文化、普及农业科学知识为宗旨,不断挖掘资源文化内涵,积极推动文化产业与研学产业的深度融合,充分发挥基地科学普及的社会职能。科普研学是一种通过理论+实践达到普及科学知识目的的特殊形式。目前,我国的科普研学已经起步并且发展形势良好。“南繁科普行”活动是让更多人们及青少年朋友了解和热爱南繁文化为主旨的科普研学活动,它是以南繁文化博物馆科普教育基地为载体,进行南繁文化科技知识讲座、南繁热带设施农业科技示范园专家现场讲解、科普知识互动及亲子拓展等活动。

琼台师范学院相关负责人

一是加强管理,完善书院制度设施建设。今年,对书院进行全面整修,开展文物征集,搜集到了各种各样具有价值的文物材料。同时,免费向社会开放,不再收费。二是拓展平台,广泛宣传书院品牌文化。举办海口大讲堂,聘请名家到书院来举办讲座,同时进行电视直播、网络直播。建立网络(琼台书院)的平台,搜集大量有关琼台书院材料,栏目众多,材料丰富,是琼台书院的网上展厅、网络档案馆。三是突出特色,充分展示书院精神传统。举办各种各样的读书活动,开展寻访琼城古迹步行活动,成立琼崖理论传习所,建立起一支宣讲骨干队伍,以琼台书院作为固定学习活动场所。

海口经济学院海南民俗博物馆相关负责人

“展”:展示古今民俗的文化魅力,感受来自民间的生活智慧。自开馆以来,已面向约1.4万余人次师生科普海南传统民俗,已成为校园文化的重要载体。“教”:拓展民俗展品的文化内涵,传承创新民俗展品的艺术价值。作为学生的实践教学基地和第二课堂,让学生在馆内研学,成立“品艺社”工作室,培育应用型人才。自开馆至今,海南民俗博物馆共组织了432个班级和单位在馆内上课和研学,组织“品艺社”学员12次考察与品鉴。“宣”:发挥文化阵地功能,扩大海南本土文化宣传辐射区域。先后接待来自专家学者、国际友人、高校师生等共数万人,肩负起海口桂林洋区域中小学校海南民俗科普、本土文化教育的重要担子,为附近中小学校的学生开展义务民俗知识宣讲和民俗科普活动。

商报全媒体讯(椰网/海拔手机记者 徐明锋 摄影报道)不忘初心,牢记使命。“不虚此行!我们了解了中国红色革命基因,了解了共产党人精神与信仰的密码。湖南是毛泽东同志的家乡,为创建中国共产党做出过重要贡献,是中国革命的重要策源地之一;从三湘四水走上历史舞台的共产党人如璀璨繁星,光彩夺目,为中国革命胜利做出了巨大贡献,收获满满!”海口市龙华区委宣传部高承兴说。7月7日至13日,由海南省社科联、海口市社科联和三亚市社科联共同组织的海南省社科普及业务能力提升研修班在湖南省委党校举办,来自海南部分市县(区)委宣传部、省级和市级社科普及基地、省委党校、社会组织等单位的社科普及专家、工作者共61人参加了培训。海南省社科联党组书记、省社科联专职副主席,省社科院副院长李星良出席做专题教学。



经验交流 现场教学

此次活动为期7天,以“继承发扬红色文化,开创社科普及工作新局面”为主题,宣传贯彻党的创新理论,弘扬传承优秀传统文化,传播普及人文社科知识,采用专家授课、集中交流讨论和现场教学的方式进行。

历史是最好的教科书。专家讲授共产党人的初心和使命,牢牢把握意识形态工作的领导权、新形势下如何开展社科普及工作、社科普及中的脑力与笔力培养等课程。

凛然英雄气,激荡天地间。学员们还到毛主席故居、刘少奇故居、任弼时故居、杨开慧故居、湖南第一师范等进行现场教学,探寻红色基因根脉。在毛泽东故居,培训班全体党员重温入党誓词,向毛泽东铜像敬献花篮。

我省11个社科普及单位进行经验交流,并就加强社科普及工作进行讨论。

多措并举 成效有四

据介绍,此次培训班多措并举,使学员们取得成效。一是提高政治站位,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕推动高质量发展走在前列要求,切实增强做好新时代社科普及工作的责任感使命感,让社科普及在海南自贸区自贸港建设中发挥更大作用。二是党性修养有提高。通过对老一辈无产阶级革命家光辉一生的学习,加深了对党的初心认识,认识到我们的党是人民的政党,就是为人民谋幸福,为民族谋复兴,就是为人民不断创造美好生活,这是中国共产党人坚定理想信念的思想根基和价值追求。三是业务能力有提升。湖南省社科联对社科普及工作经验的介绍、专家学者对加强意识形态工

作的讲授,“社科普及中脑力与笔力的培养等学习”,为学员打开了工作思路,找到了好的工作方法,明确了以后社科普及工作的方向。四是担当意识有增强。学员们认为,通过此次培训,普遍接受了一次深刻的思想洗礼,增强了做好下一步工作的责任感和使命感。

大家纷纷表示,要在海南自由贸易区、中国特色自由贸易港建设中,不忘初心、牢记使命,爱岗敬业、担当作为,突出社科普及产品的优质供给,突出社科普及载体的有效创新,突出社科普及服务的不断提升,着力提升社科普及工作的水平与成效,推动形成全省社科普及工作新格局,全力打造社科普及工作“新坐标”,以优异成绩庆祝新中国成立70周年。